# 

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 17 [2734] 🖨 . Четверг, 12 мая 1983 года 🗼 🕒 Выходит с 22 апреля 1926 г. 🌑

Цена 2 коп.

### **КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ!**

## Определены конкретные задачи

СОСТОЯВШИЙСЯ в феврале Пленум ЦК ВЛКСМ обсудил вопрос «О работе комсомольских организаций по дальнейшему укреплению трудовой дисциплины и усилению коммунистического воспитания молодежи», который поставил перед первичными комсомольскими организациями задачи по активному участию в общенародной борьбе за укрепление трудовой дисциплины, повышению эффективности и качества работы. Вопросы Пленума были обсуждены на совещании комсомольского актива факультета технической кибернетики. В работе совещания приняли участие секретарь Ленинградского ГК ВЛКСМ Г. В. Мещеряков, члены комитета ВЛКСМ ЛПИ, партийного бюро и деканата ФТК.

На совещании были отмечены недостатки в трудовой и учебной дисциплине комсомольцев факультета (посещаемость занятий, дисциплина, поведение в институте и общежитии). Комсомольский актив нацелил все подразделения комсомольской организации факультета добиваться того, чтобы требование времени к личной дисциплине каждого человека дошло до сознания всех комсомольских ФТК.

В принятом на совещании постановлении нашли свое отражение конкретные задачи по повышению дисциплины, по реализации в жизнь решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

> И. КРАСНОВ, секретарь комитета ВЛКСМ ФТК

## ЗАБОТЫ ОБЩИЕ

ЗАДАЧА укрепления трудовой дисциплины ставится сейчас в общегосударственном масштабе. Для студентов трудовая дисциплина — это прежде всего посещение лекций, семинаров, консультационных занятий. Учебно-воспитательная комиссия и комитет комсомола РФФ уделяют большое внимание проверкам посещаемости. Мы ставим своей целью довести до сведения каждого студента, что принимаемые меры — не кампания, а повседневная работа по укреплению трудовой дисциплины студентов, продиктованная жизнью и требованиями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Проверки посещаемости проводятся планово, два раза в неделю, на первых трех курсах. Кроме того, в февралемарте прошла неделя проверок посещаемости, организованных учебным отделом комитета ВЛКСМ РФФ и секретарями комсомольских организаций кафедр. Причем проверяется и посещение лекций, и добросовестное отношение старост к своим обязанностям. УВК комитета комсомола проводит систематические проверки посещаемости семинарских занятий на 3-м курсе, так как это уже специальные дисциплины, знание которых определяет качество подготовки будущих специалистов. Все эти данные используют в своей работе и УВК, и деканат, куда регулярно поступает информация о проверках. Совсем недавно состоялось собрание комсомольской организации РФФ, где было принято постановление о том, что бюро ВЛКСМ кафедр должно ходатайствовать перед деканатом о снятии со стипендии на месяц студентов, имеющих 20 и более часов пропусков. По итогам проверок принимаются соответствующие меры, - например, два старосты уже получили замечания по факультету за недобросовестное отношение к своим обязанностям.

к. никитин, секретарь комитета ВЛКСМ РФФ

#### Рассказываем о коммунистах

## BETEPAH

ЛЛЯ Виктора Сергеевича Тара сова Первомай в этом году был праздником особым. Доктору технических наук, профессору кафедры информационных и управляющих систем факультета технической кибернетики В. С. Тарасову исполнилось 60 лет. За его плечами — сложная, интересная, многогранная жизнь.

Война прервала годы учебы в институте. Восемнадцатилетнего добровольца Тарасова направляют в артиллерийское училище, и уже в 1942 году он защищает небо Московском, Северном и Западном фронтах. Там, на фронте, получил Виктор Сергеевич свой партийный билет.

После войны вновь с беспредельной энергией берется за учебу. Студенческие годы пролетели незаметно, и вот уже диплом с отличием об окончании ЛПИ и распределение на работу в родной институт. В 1955 году аспирант профессора Т. Н. Соколова В. С. Тарасов успешно защищает кандидатскую диссертацию, и теперь уже сам готовит высококвалифицированных специалистов для страны. Тогда же, в конце 50-х, он организует лабораторию моделирования и вместе с сотрудниками берется за исследование динамики аэродинамических и гидродинамических объектов. Под его руководством и при его участии была создана одна из первых в стране аналоговых вычислительных мащин «Модель — 2», разработана цифровая модель с многоразрядными приращениями. Результатом исследований в области моделирования систем с распределенными параметрами явилась докторская диссертация. И к правительственным наградам, полученным в годы войны, теперь добавился знак «За отличные успехи в работе высшей школы». Перечислять фамилии учеников Тарасова пришлось бы долго, достаточно сказать, что четверть преподавателей кафедры информационных управяющих систем вышли из его лаборатории.

Свой большой педагогический и научный опыт Виктор Сергеевич отдает людям — это лекции, учебные пособия, статьи, научные доклады. В 1979 году его книга «ЭВМ и применение для исследования АСУ» заняла III место на



Всероссийском конкурсе учебников. Тарасов умеет увлечь за собой, но увлечь не подавляя инициативы, что позволяет ученикам рас-крывать свои лучшие способности. Здесь, видимо, немалую роль играют особенности характера Виктора Сергеевича: скромность и удивительное доверие к каждому. Да и окружающие, где бы ни был Тарасов, отвечают ему доверием. В военные годы он комсорг батальона, секретарь комсомольской организации управления штаба дивизии, парторг роты, член партбюро батальона. В студенческие годы — партгрупорг группы и курса, член партбюро факультета, председатель профкома института. И сейчас профессор В. С. Тарасов выполняет большую общественную работу: он руководитель учебно-методического отдела комитета народного контроля ЛПИ.

Как ученого Виктора Сергеевича всегда отличает интерес ко всему новому. В последние годы им организована учебная лаборатория «Моделирование и автоматизация эксперимента».

Мы, сотрудники кафедры ИУС, желаем ветерану Великой Отечественной войны, профессору, коммунисту Виктору Сергеевичу Тарасову еще многих и многих лет плодотворной педагогической, научной и общественной деятельности.

> По поручению сотрудников кафедры ИУС в. филимонов, доцент

На снимке: профессор В. С. Тара-

#### достиг больших успехов в различных областях жизни. И мы высоко ценим помощь братских стран во главе с великим Советским Союзом. Год от года крепнет наша дружба. Афганская молодежь получила возможность проходить обучение в вузах Советского Союза, в том числе и в таком замечательном институте, как Леим. М. И. Калинина.

нинградский политехнический Через некоторое время мы вернемся на родину молодыми специалистами и тоже будем вносить вклад в дело построения но-

вого общества в Афганистане.

MH -

интернационалисты

НАШ народ, как и все прогрессивное человечество, отметил

праздник труда, праздник мира,

праздник, ставший символом сво-

боды от классового угнетения. Уже два месяца израильские захватчики не могут подавить

восстание моего народа на западном берегу реки Иордан и в секторе Газа, хотя используются химические отравляющие вещества и тысячи детей оказались в больницах, десятки погибли или по-

теряли зрение. Вот в таких усло-

виях мой народ отметил 1 Мая. Но палестинцы уверены, что при-

дет день, когда они станут хозяевами своей страны и отметят праздник под мирным небом.

АБУ ГАТТАС ЗАКАРИЯ,

за помощы

ИСПОЛНИЛАСЬ пятая го-

довщина Апрельской революции

в Афганистане. После ее победы

в нашей стране решены многие

задачи по развитию и закрепле-

нию революционных завоеваний,

по проведению широкого комп-

лекса социально-экономических

преобразований, направленных

на ликвидацию феодальных пе-

режитков и повышение жизнен-

В течение пяти лет после побе-

ды Революции афганский народ

ного уровня трудящихся.

студент из Палестины

СПАСИБО

НАРОД

ПОБЕДИТ!

ГОЛЬРАХИМ САФИ, председатель афганского землячества ЛПИ

### В АТМОСФЕРЕ ДРУЖБЫ

НА кафедре русского языка прошла олимпиада по русскому языку для иностранных студентов ЛПИ под девизом «Студент и научно-технический прогресс в XI пятилетке». Более трехсот студентов-иностранцев приняли активное участие в конурсе сочинений по темам, отражающим борьбу за мир, дружбу и братство народов нашей планеты, укрепление интернациональных связей между советским народом и народами разных стран и континен-

Наиболее интересно и ярко тема раскрыта в работе студента из Бангладеш Абдуль Азиз Буйна (1 курс, ГТФ) - «Национальный герой — борец за счастье народа», в которой рассказано об преемственности исторической между героями Великой Отечественной войны и борцами за освобождение Бангладеш.

В сочинении Нгуен Зань Кхоа из Вьетнама (II курс, ГТФ) «Ленинград и ленинградцы» повествуется о городе Ленина, городе трех революций.

На материале последних героических событий в Ливане раскрыта тема студентом III курса ЭлМФ А. Эльхатибом.

Конкурс олимпиадных сочинений еще раз продемонстрировал чувство дружбы и интернационализма между народами разных стран.

> Е. КАЛИНИНА, н. УШАКОВА, ст. преподаватель кафедры русского языка

## немецких друзей

В Техническом университете . Дрездена состоялась IX отчетновыборная конференция Общества германо-советской дружбы. С отчетным докладом на ней выступил председатель правления ОГСД при ТУ Ганс Якоби.

Общество германо-советской дружбы является одной из сатических организаций ГДР. 15500 студентов, преподавателей и сотрудников университета являются членами общества, основная задача которого — ознакомление широких масс трудящихся ГДР с советским образом жизни. Выполнению этой задачи посвящена деятельность 43 первичных органи-**≭аций** ОГСД при ТУ Дрездена. В 1982 году ими было проведено 4924 мероприятия, на которых присутствовало более 118000 человек. «Основной целью этих мероприятий, — сказал докладчик, - является разъяснение политики мира и международной солидарности, проводимой Советским Союзом, популяризация достижений и опыта советского народа в строительстве коммунизма, знакомство с моральными ценностями советских людей, а также развенчивание антикоммунизма и антисоветизма».

Докладчик подробно охарактеризовал ряд мероприятий: проведено 75 олимпиад, посвященных СССР; сделано 969 докладов, прошфотовыставка «Дружба-82»

фотоконкурсы, посвященные XII конгрессу ОГСД. 20 лучших работ фотолюбителей передано в дар Политехническому институту, познакомиться с ними можно будет в читальном зале библиотеки.

Большую помощь обществу оказывают советские аспиранты и стажеры, обучающиеся в ТУ, а также ученые нашей страны, приезжающие в ГДР для обмена опытом и чтения лекций. Популярны кружки по изучению русского языка «Праздники русского языка».

Особое внимание уделяется развитию научных связей. В настоящее время ученые ТУ сотрудничают с 25 научными учреждениями СССР по 25 темам. В 95 кружках по изучению советского опыта изучается научная литература и периодика.

Большое внимание уделяется и развитию соцсоревнования между студенческими группами вузов. Положительно оценен опыт такого

между группами соревнования 344, 344/2 и группами соответствующих специальностей ТУ.

На конференции присутствоваделегация общества дружбы «СССР — ГДР» при Техническом университете. Ее принял зам. секретаря парткома СЕПГ ТУ Э. Франке. Члены делегации посетили с членами правления ОГСД. При этом состоялся широкий обмен опытом работы. Было подчеркнуто, что сотрудничество между комитетом и правлением ОГСД охватывает большой спектр политико-идеологической работы, способствует воспитанию у студентов и сотрудников чувства социалистического интернационализма.

В заключение было подписано очередное соглашение о дружбе и сотрудничестве между комитетом и правлением ОГСД на 1983 — 1985 годы.

Д. БРАТНИКОВ, председатель комитета общества дружбы «СССР—ГДР» при ЛПИ

#### Поздравляем!

ПРЕМИЯ Совета Министров СССР 1983 года присуждена доктору технических наук, заведующему кафедрой «Теплоэнергетические установки» ЛПИ им. М. И. Калинина В. А. Иванову за разработку и широкое внедрение системы научно-технических мероприятий по переводу тепловых электростанций на комбинированное производство тепловой и электрической энергии, обеспечивающих значительную экономию органического топлива и капитальных вложений в народное хозяйство.

Ректорат, партийный, профсоюзные комитеты, комитет ВЛКСМ института, редакция газеты «Политехник» поздравляют Валерия Алексеевича с этой наградой, желают ему новых творчес-

ких успехов.

**ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ** ПРОГРАММА в действии

#### На совете института

НА апрельском заседании совета института был рассмотрен вопрос «О ходе реализации плана мероприятий института по Продовольственной программе в свете решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС».

И в докладе и. о. проректора по научной работе И. Г. Ефимова, и в выступлениях и прениях отмечалось, что в институте проводится большая работа в рамках целевых комплексных программ по реализации мероприятий по Продовольственной программе.

В прошлом году в этом плане было выполнено работ на сумму 800 тыс. рублей, экономический эффект от внедрения составил более 2 млн. рублей. Еще более высокие рубежи запланированы на

текущий год. Однако, как подчеркивает в постановлении совет, есть здесь и пока неиспользованные резервы. Работа по реализации Продовольственной программы в ЛПИ продол-

#### Межвузовская олимпиада

24 АПРЕЛЯ в ЛТА им. С. М. Кирова прошла городская межвузовская олимпиада по экологическим проблемам «Охрана природы-83».

Олимпиада проходила по двум направлениям: «Экологические основы охраны природы», в котором участвовали вузы, выпускающие специалистов эколого-биологического направления (ЛГУ, ЛСХИ, ЛВИ и др.), и «Техйические основы охраны природы» (ЛТИХП, ЛИКИ, ЛТИЦБП и др.).

Студенты кафедры инженерных мелиораций, гидрологии и охраны окружающей среды ЛПИ О. Бровкина, Г. Заруднева, С. Иванова и В. Иорданов, участвовавшие во втором направлении, хотя и не заняли призовых мест ни в командном, ни в личном зачете, но выступили достаточно успешно.

Е. КАРЛОВ, член жюри межвузовской городской олимпиады «Охрана природы-83», доцент ГТФ

# **ТОНТРОЛЬ** 3 А Д А Ч И ДОЗОРНЫХ — РЕШЕННЫЕ И ПРЕДСТОЯЩИЕ

ствий восприняли народные контролеры решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Выполняя наказ партии — действовать энергичнее, наступательнее, народные контролеры вносят заметный вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС, заданий XI пятилетки, в борьбу за повышение организованности, укрепление дисциплины и порядка, строжайшее соблюдение режима экономии.

ОСНОВНЫМ звеном вуза является кафедра. Поэтому комитет НК, опираясь на опыт дозорных ленинградских промышленных предприятий, разработал методику и уже второй год проводит комплексные проверки кафедр института. В основу контрольной деятельности положена проверка работы кафедры за последние пять лет в области учебнометодической и научной деятельности, подготовки кадров высшей квалификации и преподавательского резерва, оснащенности учебных лабораторий современным оборудованием и связи учебного процесса с кафедральными научными исследованиями и разработками. Комплексную проверку проводит компетентная комиссия КНК, в которую входят не только дозорные, но и профессора и преподаватели других кафедр и факультетов. За отчетный период проверено по такой методике 8 кафедр; результаты проверок обсуждены на заседаниях комитета и при-

Повторные проверки кафедр, направленные на контроль выполнения постановлений КНК, показывают, что, несмотря на сравнительно небольшой срок в жизни кафедрального коллектива - один год, - основные показатели его работы резко

няты соответствующие постановле-

ВАЖНЫМ участком работы дозорных является также контроль за выполнением государственного плана выпуска инженеров, за работой кафедр, факультетов и подразделений института, обеспечивающий успешную подготовку высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства.

КНК систематически контролирует своевременность составления расписаний занятий и экзаменов, ежегодно проводит проверку индивидуальных планов преподавателей.

Проведена большая работа по контролю эффективности НИР. С момента организации НИЧ в ЛПИ прошло более трех лет. НИЧ/сегодня проводит безусловно большую работу, направленную на упорядочение деятельности служб, координирование научных исследований и разработок, совершенствование планирования и т. д. Вместе с тем проверкой установлено, что число внедренных НИР упало, сумма подтвержденного экономического эффекта уменьшилась с 33,3 млн. руб. (в 1980 г.) до 29,1 (в 1981 г.) и 27,6 млн. руб. (1982 г.). Почти в два раза снизилась эффективность

прикладных работ. В ноябре 1982 г. КНК провел проверку расходования средств на оплату совместителей по хоздоговорам на 5 кафедрах, а также мероприятий НИЧ ЛПИ, направленных на экономию фонда зарплаты и усиление контроля за его расходованием. Проверкой установлено, что учет работы учебно-вспомогательного персонала (УВП) и студентов по хоздоговорам почти на всех проверенных кафедрах ведется с нарушением приказов и указаний. За допущенные недостатки в работе комитет НК строго наказал винов-

Необходимо отметить, что ректорат внимательно рассмотрел постановление КНК по названному вопросу - издан приказ «Об улучшении организации работ совместителей по хоздоговорным НИР», который направлен на устранение отмеченных недостатков в деятельности НИЧ и кафедр.

ОСНОВНОЕ внимание дозорных в области использования оборудования было направлено на контроль своевременного ввода в эксплуатацию и эффективность работы дорогостоящего оборудования. Существенно уменьшилось число единиц дорогостоящего оборудования, вводимого с большим опозданием. Тем не менее на 1 марта 1983 года еще 11 единиц не введены в эксплуатацию, хотя плановые сроки уже истекли.

Нам представляется, что предупреждений уже достаточно и настало время, когда администрация и органы народного контроля должны начать строго привлекать к ответственности руководителей подразделений за простой и неиспользование лабораторного оборудования.

Внимание народных контролеров в области хозяйственной деятельности было сосредоточено на контроле выполнения планов капитального строительства и ремонта, подготовке учебных корпусов и студенческих общежитий к очередному учебному году и работе в зимних условиях, а также на проверке выполнения мероприятий по экономии электричества и сохранению тепла в помещениях института.

Сейчас можно с удовлетворением сообщить, что эта работа увенчалась определенными успехами. За 1982 год в результате внедрения мероприятий, рекомендованных комитетом и группами народного контроля по проведенным проверкам,

ватт-часов электроэнергии и 530 Гкал тепловой энергии.

КНК систематически контролировал хозяйственную деятельность института, только за отчетный период эти вопросы рассматривались на 11 заседаниях комитета с участием проректора по АХР, главного инженера и начальника служб.

В КНК поступает много письменных и устных заявлений с жалобами на низкое качество капитального ремонта зданий. Новому составу комитета необходимо строже привлекать к персональной ответственности руководителей подразделений, допускающих просчет в своей дея-

В СИСТЕМЕ общественного питания усилия народных контролеров были направлены на контроль организации общественного питания и качества обслуживания. Проводилась проверка соблюдения правил советской торговли и выполнения обязательств сторон по договору ЛПИ и трестом столовых Калининского района. Контролировалось выполнение летнего ремонта столовых и буфетов, кафе Дома ученых и магазина-кулинарии, их санитарно-техническое состояние, а также выполнение планов по установке нового оборудования. Вошло в практику КНК проведение совместных проверок, в которых участвуют представители комиссий общественного контроля, профсоюзных комитетов, «Комсомольского прожектора», факультетских групп и постов НК.

Анализ деятельности дозорных показывает, что система общественного питания в институте хотя и медленно, но все-таки улучшается: повысилось качество приготовления блюд, чище стало в большинстве столовых и буфетов, уменьшилось число замечаний в актах проверок.

В Я НВА РЕ комитет НК рассмотрел результаты проверок трудовой дисциплины в отделе технических средств обучения. Было установлено много нарушений, виновные нака-

заны. КНК обязал председателей групп и постов народного контроля систематически контролировать деятельность руководителей подразделений института, направленную на повышение трудовой дисциплины.

По материалам народных контролеров за отчетный период издано более 15 приказов ректора. Можно с уверенностью заявить, что народные контролеры института ведут серьезную борьбу с нарушителями трудовой дисциплины, со всякого рода излишествами, бесхозяйственностью и злоупотребле-

ПАРТИЙНЫЙ комитет и рай-

Конференция народных

контролеров

онный комитет народного контроля уделяют большое внимание работе народных контролеров института, повышению их боевитости и авторитета. В апреле 1982 года районный комитет народного контроля рассмотрел работу КНК ЛПИ имени М. И. Калинина, а в феврале 1983 года — вопрос о выполнении принятого тогда постановления. Отмечалось, что комитет НК института улучшает руководство цеховыми группами и постами. Комитетом проведена и оказана помощь в работе 7 цеховым группам. Проведено 6 занятий по практике контрольной деятельности, за постами НК закреплен внештатный актив комитета. В настоящее время цеховые группы стали работать более активно.

Улучшена гласность работы комитета, цеховых групп и постов НК. Во всех группах оборудованы и своевременно оформляются стенды работы групп и постов. За 1982 год на партийных собраниях и собраниях коллективов трудящихся были заслушаны отчеты всех цеховых групп.

Комитет института принимает более строгие меры воздействия к должностным лицам, допускающим промахи в работе, осуществляет постоянный контроль за выполнением принятых постановлений

В течение 1980-1983 годов за активную работу в органах народного контроля 23 человека было премировано, 37 дозорным была объявлена благодарность приказом ректора. Наши старейшие народные контролеры В. С. Тара-сов, В. В. Никитин, М. Д. Ярышова были награждены грамотами КНК СССР и РСФСР, более 30 человек получили дополнительный оплачиваемый отпуск.

Активно работали группы народного контроля РФФ, ММФ, ФТК, ЭлМФ, ЭнМФ, ниже своих возможностей - ГТФ, ФЭУП, управления. За последний год утратила свою прежнюю боевитость ГНК ПХП.

ТРИ года назад КНК СССР принял решение образовать комитет народного контроля в ЛПИ имени М. И. Калинина. Сегодня в институте 506 народных контролеров. В их числе — 164 члена КПСС, 29 членов ВЛКСМ, 19 групп и 34 поста народного контроля, действующих на факультетах, кафедрах, в отделах и подразделениях института, вносящих свой вклад в решение задач, стоящих перед институтом в XI пятилетке.

> В. НИКОЛАЕВ, профессор, член парткома

## НАПРАВЛЕНИЯМ

В СВОЕМ выступлении декан ра- института А. В. Федотов. сор И. А. Аброян отметил, что работа народных контролеров помогает выявить слабые места, упущения в деятельности администрации факультетов, кафедр. В работе на-родных контролеров чувствуется серьезная заинтересованность в улучшении положения на факультете и намечаются пути устранения выявленных недостатков.

Заместитель секретаря партийного бюро ЦНИИ РТК В. Н. Миронов рассказал о работе народных контролеров ЦНИИ РТК. Он подчеркнул результативность работы дозорных. Как показывают повторные проверки, администрация оперативно устраняет недостатки в работе, отмеченные в документах

О работе народных контролеров по выявлению недостатков, касающихся учебного процесса, рассказал руководитель учебного отдела

титель председател: тета НК доцент кафедры «Охрана труда» А. А. Ерофеев в своем выступлении остановился на недостатках в области НИР, которые подлежат решительному устранению. Это относительно низкий уровень НИР на ряде кафедр, недостаточная доля прикладных НИР, снижение их экономической эффективности, недостатки в организации и планировании НИР, в частности в рамках КДС.

О том, как работает над устранениями недостатков, отмеченных комиссией КНК, коллектив кафедр инженерной мелиорации, гидрологии и охраны окружающей среды, рассказал заместитель заведующего кафедрой ст. н. с. Н. Б. Янковский.

Секретарь парткома института профессор Ю. С. Васильев от имени парткома института поблагодарил народных контролеров за их работу. Он отметил, что за последние десятилетия коллектив института добился больших успехов в научно-исследовательской работе. В этом большая заслуга народных контролеров. Перед институтом стоят большие задачи повышение успеваемости студентов, уменьшение отсева. Нужно воздействовать на студенческий коллектив через администрацию, включая администрацию факультетов и кафедр, вплоть до старост групп.

Проректор института по административно-хозяйственной работе Ю. М. Иванов отметил, что народные контролеры вносят существенный вклад в работу по претворению в жизнь решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Одной из главных наших задач остается укрепление трудовой дисциплины во всех ее аспектах.

В заключение выступила секретарь Калининского районного комитета КПСС И. В. Новожилова. В последнее время партия и пра-

вительство большое значение придают задачам усиления контроля и проверки исполнения решений, укреплению дисциплины труда. В этой связи возрастают роль и ответствен ность органов народного контро-

Районный комитет НК в целом положительно оценивает работу КНК ЛПИ, хотя в деятельности комитета имеются и существенные недостатки.

Народные контролеры недостаточно влияли на совершенствование системы по повышению качества обучения специалистов, укрепление учебной дисциплины студентов. В свое время именно ЛПИ выступил инициатором КДС с промышленными предприятиями. Однако эти связи ослабевают. Медленно внедряются результаты НИР.

В некоторых студенческих общежитиях низок культурный уровень проживающих, слабая дисциплина.

Есть в институте и другие нерешенные проблемы. Вновь избранный КНК должен заняться их решением.

#### ЧИТАТЕЛЬ — ГАЗЕТА

ВОСЬМОЙ корпус — общежитие электромеханического факультета традиционно занимает одно из малопрестижных мест в смотре-конкурсе общежитий. И вот вновь «восьмерка» на последнем месте.

Попробуем проследить причины этого. Известно, что корпус не новый, как говорится, не из тех зданий, сами стены которых своими пропорциями и блеском зовут не отставать от времени. Темно-синей и мрачно-зеленой масляной краской окрашены здесь коридоры, кое-где более или менее значительными кусками отвалилась штукатурка, напоминая о необходимости капитального ремонта.

А между тем одно поколение сменяется другим, бывшие абитуриенты становятся специалистами и инженерами.

Но спросите студентов — ведь многие из них довольны жизнью в «восьмерке». Да, да! Несмотря на то, что имеются комнаты населенностью в пятьшесть человек; несмотря на то, что помещение красного уголка нередко используется как гостиница для приезжих.

Нет в общежитии ни комнат отдыха, ни помещений для занятий спортом.

Впрочем, обходятся и без них. Ведь рядом парк института: зимой можно покататься на лыжах, осенью и весной, — пожалуйста, бегай трусцой, а в теплые дни, кажется, весь корпус выходит во двор поиг-

## От нашего главного корреспондента

# **РЕАЛЬНОСТЬ И** ОТЧЕТНОСТЬ

## ОБЩЕЖИТИЕ — дом родной

рать в волейбол или бадминтон. Проводятся соревнования между этажами.

В последние годы не отмечалось в общежитии серьезных случаев нарушения общественного порядка. Живут здесь дружно.

Вот и обижаются жильцы «восьмерки»: мол, несправедливо проводили конкурс — у нас тишина, порядок.

Но, как известно, тишина тишине рознь, и там, где живет молодежь, естественны и задор, и выдумка, и веселье. А этого-то в других общежитиях оказалось больше. Корпуса № 5 и 7 соревнуются между собой в КВН, в № 13 есть клуб любителей книги, в № 6 организовали радиотрансляцию лекций и выпуск радиогазеты, среди добрых начинаний корпуса № 11 — вечер-ритуал посвящения первокурсников в семью общежития, в № 14 систематически организуются экскурсии в музеи и на выставки, в ряде корпусов про-

водятся интересные, нестандартные лекции и еще многое, многое.

Словом, конкуренция серьезная, и корпусу № 8 надо призадуматься и подтянуться. Наверное, нужно проявить больше инициативы и настойчивости в реализации задуманного.

Но мне в один голос возражают: нет, в «восьмерке» вряд ли можно что-нибудь изменить, корпус перенаселен, к тому же студенты занимают лишь три этажа шестиэтажного здания, а потому не чувствуют себя полноправными хозяевами.

По отчетам на бумаге, здесь скука — фактически же, студенты посещают дискотеки, вечера юмора, конкурсы, лекции, проводимые в соседнем, более приспособленном десятом корпусе, где тоже живут студенты ЭлМФ.

Давно сложилась эта общность. Более того, сам председатель студсовета «восьмерки» проживает в десятом корпусе. Может быть настало время закрепить стихийное объединение созданием единого совета, с филиалом в восьмом корпусе! "Тогда облегчится координация совместной работы, появится соответствие отчетности и реальных дел, на отсутствие которого сетуют сейчас активисты «восьмерки».

м. КОТОУСОВА

## Трудно ли работать с «трудными»?

СТОИТ ли создавать отряд по работе с «трудными» подростками на ФЭУПе? «Девичий факультет»... А вдруг понадобится твердая рука?

Отряд все-таки был создан, и опасения не подтвердились, ОРТП ФЭУП с успехом работает уже несколько лет. Вот что рассказывает его командир Ольга Федина, студентка группы 474/1:

— Начиналось все очень просто. Вывесили объявление о формировании ОРТП. Записались многие, но постоянно работать смогли лишь те, кто не побоялся пожертвовать значительной частью своего свободного времени на общение со своими подшефными. Сейчас отряд состоит из 10 человек; на нашем попечении 8 подшефных.

— Наверное, «трудные» из неблагополучных семей?

— Как раз нет. Семьи в большинстве случаев, на первый взгляд, обычные. А вот ребята состоят на учете за пьянки, драки, некоторые из них, бывает, по несколько дней не ночуют дома.

— В чем же, собственно, состоит ваша работа?

— Наше, основное дело — индивидуальное шефство. За каждым подростком закреплены 1 — 2 человека, которые стараются уделить ему максимум внимания, ослабить влияние улицы, плохой компании, помогают организовать досуг, знакомятся с семьей.

Хочется - отметить наших студенток Риту Альхову, Наташу Соломко, Жанну Бушеленко, которые проводят со своими подшефными очень много времени.

Подопечная Риты и Наташи, очевидно, скоро будет снята с учета в милиции.

В милиции.
 Вероятно, работать не всегда бывает просто?

— Конечно. Труднее всего установить контакт с подростками, особенно мальчиками: как же, над ним берут шефство, да еще к тому же девчонка! О каждой встрече с подростком нужно писать своеобразный отчет для инспектора по делам несовершеннолетних. Подросткам сообщают об этом, но им, понятно, эти бумажки не очень нравятся.

 Расскажи, пожалуйста, о своем подопечном.

— Его зовут Юра. Я познакомилась с ним, когда ему было 16 лет. Ему в семье было нелегко: рос без отца, у матери кроме него еще трое детей. Юра работал на ЛОМО. Но вскоре случилось несчастье: попал Юра в колонию за участие в драке. Я ездила на свидания, выступала на суде. Потом мы переписывались, я приезжала к нему. Именно в это время в наших отношениях наступил перелом в лучшую сторону. Юра хорошо зарекомендовал себя в колонии. Сейчас он освобожден, работает. Через год соби-

— А если подвести некоторый итог работы ОРТП ФЭУП?
— Три человека в ближайшее

вместе в стройотряд.

— три человека в олижаншее время будут сняты с учета в милиции. В 1982 году наш отряд признан лучшим в институте.

Е. АМЕЛЬКИНА. член молодежной редколлегии

ЛЕТНИЙ спортивный сезон политехники открыли красочным спортивным праздником, который проходил на стадионе ЛПИ 6 мая и был посвящен Лню Победы.

На снимке нашего общественного фотокорреспондента А. Туманова — один из забегов физкультурников института, проходивших в минвшем летнем сезоне. Немало интересных стартов ожидает их и в этом году.



## О рапирах, саблях, шпагах и чемпионах

В НАЧАЛЕ апреля в спортивном комплексе ЛГИК -гр. 493-а). Отличном комплектой прокодил чемпионат общества «Буревестник» по фехтованию. В личных и командных соревнованиях шла борьба между спортсменами 11 вузов Ленинграда. Дмитрий команды командных соревнованиях шла ской киборьба между спортсменами 11 вузов Ленинграда.

Чемпионом 1983 года в личном первенстве по фехтованию на рапирах стал студент физико-металлургического факультета ЛПИ, мастер спорта Виктор Саливон (гр. 262). Чемпионом в личном первенстве на шпагах стал также студент нашего института, кандидат в мастера спорта

Дмитрий Яковлев (РФФ, -гр. 493-а).

Отлично выступил в командных соревнованиях по шпаге член сборной команды Ленинграда, студент факультета технической кибернетики, мастер спорта Михаил Никифоров (гр. 284/3.) Из восьми боев он выиграл семь и был лучшим в нашей команде.

В общем зачете по фехтованию на рапирах, саблях и шпагах команда ЛПИ имени М. И. Калинина заняла пятое место.

А. РУСАНОВСКИЙ, тренер по фехтованию



## СТУДИЯ-ЛАУРЕАТ

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ коллектив народного театра-студии ЛПИ отметил свой тринадцатый сезон. В настоящее время в работе народного театра-студии ЛПИ участвуют более семидесяти студентов и выпускников различных факультетов института. Студия является лауреатом многочисленных городских смотров художественной самодеятельности.

На I Всесоюзном фестивале самодеятельного художественного творчества трудящихся коллективу присуждены золотая медаль и звание лауреата за спектакль «Слово о полку Игореве». Спектакль театра «Оптимистическая трагедия» удостоен приза за режиссуру, которую осуществил художественный руководитель театра Валерий Степанович Суслов. За этот же спектакль коллектив получил диплом 1-й степени на Ленин-. градском смотре студенческих театров. В настоящее время театр предлагает зрителям пьесы К. Хоинского - « Ночная повесть», Е. Носова — «Усвятские шлемоносцы», А. Блока — «Роза и крест» и другие. Заслуженный коллектив с успехом представлял художественную самодеятельность нашего института в Москве, Новгороде, Калининграде, Вологде, Тарту, Кронштадте, выезжал в Польскую Народную Республику.

> М. ШЕХТМАН, студкор, гр. 232/1

## ШЕФСКИЙ ОТРЯД

НЕДАВНО на ФЭУП создан студенческий шефский отряд «Малыш» (командир В. Власова, студентка гр. 374/2, комиссар — Т. Горяева, гр. 272). Отряд, насчитывающий 35 человек, работает в детском доме, в котором воспитываются 104 ребенка дошкольного возраста. Студенты посещают детдом два раза в неделю, помогают воспитателям заниматься с детьми. Каждый раз с огромной радостью спешим к своим малышам, которые всегда с нетерпением ждут нас. Детский дом — один из основных объектов наших субботников и воскресников.

Т. ГОРЯЕВА, студентка гр. 272

## «ЭКВАТОР» ПОЗАДИ

ЕГО ждали, но когда он наступил, многие просто не могли поверить, что половина студенческих лет уже позади. Казалось, только вчера были выпускной вечер, «абитура», первые экзамены на первом курсе, первые чертежи...

Третьекурсники ММФ собрались на праздничном вечере. Его открыл Ю. Я. Андрейченко, который напомнил основные этапы жизни курса, начиная с первого собрания.

А праздник продолжается. Подводятся итоги конкурса фотогазет, которые представили группы. Во многих из них с доброжелательным юмором рассказывается о жизни группы. Жюри трудно выбрать лучшую, и после долгих споров первый приз получила газета группы 341, повествующая о «трех китах», на которых держится жизнь группы — учебе, труде и отдыхе.

А впереди — танцы, конкурсы, выступления самодеятельности. Их подготовили студенты групп 341, 345 и 344. Особенно хочется отметить М. Топчина, В. Полумордвинову, Н. Рябинскую, Н. Савенкову.

Вечер удался на славу. Большое спасибо за это хочется сказать его организаторам — комитету профсоюза курса и профоргу группы 343 Д. Кривелеву.

м. Гвирц, студкор, студент ммф

## ЛЕЙСЯ, ПЕСНЯ!

Не так давно в четвертом корпусе общежития ЭнМФ состоялся конкурс студенческой песни. Участники праздника представили на суд зрителям множество интересных песен, основную часть которых сочинили сами.

Первый приз был единодушно присужден Олегу Прокофьеву, студенту гр. 137/2; порадовал гостей своим выступлением В. Жидков, который и после конкурса с удовольствием согласился исполнить полюбившиеся ребятам песни.

Зрители и участники этого «мини-Топоса» не остались в этот вечер равнодушными к программе конкурса. Хотелось бы, чтобы подобные праздники песни стали доброй традицией нашего факультета.

A A CONTRACTOR OF THE PARTY OF

В. ШОЛОВА, студентка гр. 232/2

#### БЕСЕДА

#### ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ

## «О СКОЛЬКО НАМ ОТКРЫТИЙ ЧУДНЫХ...»

БОЛЬШОЕ внимание вопросам эстетического и нравственного воспитания граждан уделяет Дом ученых в Лесном. Разнообразна и насыщена программа лекций, бесед, встреч с интересными людьми, организованных его сотрудниками. Так, в канун Дня советской науки здесь состоялась необычная по своей тематике беседа за круглым столом — о взаимосвязи искусства и науки «Образ ученого в советском искусстве». Ее участниками стали: лауреат Ленинской премии академик Ж. И. Алферов, доктор искусствоведения профессор Л. И. Геттельман, лауреат Государственных премий, народный артист СССР, профессор И. О. Горбачев, доктор физико-математических наук, профессор, декан ФМФ ЛПИ Ю. И. Уханов (на снимке слева направо).



ТРУДНО полюбить бином Ньютона? Да, пожалуй, скажете вы, тяжело вздохнув... Полюбить формулы, чертежи, описания опытов трудно, но ведь за ними стоят люди, человеческие характеры, судьбы. И убеждена, что человек любого возраста, узнавший, например, трагедию Галилея, лучше поймет, запомнит, душой прочувствует, что дал Галилей человечеству. Мир научных идей, техники тесно переплетается с миром человеческих судеб. И от кого, как ни от людей искусства зависит, куда направить точный «разум» науки, помочь ощутить ученого как человека?

А театр? С его таинственнос-тью кулис и магией переживания с желанием расширить кругозор публики и обогатить человека неведомыми порой ему в обыденной жизни чувствами и страстями, оживить и развить воображение зрителя. Почему театр? О театре, и, прежде всего, об образе ученого в искусстве шел разговор за «круглым столом» в уютном зале Дома ученых в Лесном. А собрались здесь и физики, и лирики: лауреат Ленинской премии, академик Ж. И. Алферов; доктор искусствоведения, профессор Л. И. Геттельман; лауреат Государственных премий, народный артист СССР, профессор И. О. Горбачев; доктор физикоматематических наук, профессор Ю. И. Уханов.

Игорь Олегович Горбачев часто играет на сцене ученых. Его доктор Крымов, академик Самарин, врач Устименко ведут публику за собой, внушая ей те идеалы, которые проповедуют сами. А спектакли «Все остается людям», «Пока возможного», «Пока бытся сердце», «Дело, которому ты служишь» вызывают широчайший общественный резонанс.

Стоит ли театру ставить спектакли об ученых? На этот вопрос, столь волновавший Игоря Олеговича, Ю. И. Уханов ответил без колебаний: «Да, стоит. Ведь где, как не в театре, можно посмотреть на себя со стороны. Давать советы, как нужно играть ученого, невозможно. Разные люди, разные характеры. И драма научных идей — это прежде всего драма человеческих надежд, находок и ошибок, непониманий, жестоких столкновений, и глав-

ное — поиск истины».

— Еще Николай Черкасов, с которым мне довелось играть на сцене Александринки, — оживленно подхватил Горбачев, — ухватил главное в образе ученых — не ограниченность одной лишь наукой. Современный ученый идет в жизнь, он не равнодушен к тому, что происходит. Сопричастность к жизни, личная ответственность за все неудачи и радости, умение вносить сегодняшний день в свои научные проблемы, а не кастовая замкнутость — это свойственно сегодняшнему ученому.

Ж. И. Алферов: — Что объединяет нас, ученых, и вас, людей искусства? Пожалуй, это творчество, поиск истины в окружающем нас мире и инире человеческих отношений, это любовь не только к результатам труда, но и к ежедневной черновой работе.

 Приблизиться к образу ученых на сцене, — говорит Игорь Олегович, — нам помогает глубинное знание их проблем. Единственная чистота, в которую я не верю, — это чистота незнания. Понять основу, над чем бьется ваша мысль, ученые, мы можем на сцене. И все же мы, артисты, мало еще касаемся круга ваших проблем. Нас интересует нравственный конфликт, ведь на сцене нельзя воссоздать образ ученых на его производственных делах. Потому-то о порядочности, благородстве, добродетели мы говорим как о государственных категориях. Театр сейчас стал местом, где решаются насущные вопросы жизни, где людям можно помочь, спасти.

Есть такое понятие — веяние жизни. Это то, что носится в воздухе, составляет аромат и колорит своей эпохи, характеризующий людей одного времени, их образ жизни, их творческий потенциал. А мне бы хотелось сказать об обратном процессе - о веяниях сцены. Иными словами, о веянии, которое сцена оказывает на духовный мир сограждан; располагая к размышлению над своими достоинствами и недостатками, рождая в сознании современников неожиданные ассоциации, связанные не только с жизнью, но и с искусством.

> И. СКОБЕЛЕВА Фото Г. Юркина

## Литературная страница

## Навстречу третьему трудовому семестру

НА последнем занятии члены ЛитО «Политехник» обсуждали стройотрядовские стихи Сергея Чалова. С. Чалов в 1979 году был бойцом РСО «Кварк», выезжавшего в Ленинградскую область, а в 1980 году работал в олимпийском ССО. Предлагаемые читателям стихи являются его творческим отчетом о работе студентов-строителей.



## Строим завтрашний день

#### стихи Сергея Чалова

Комиссару ССО «Грант» Михаилу Гусеву

ПОМНИШЬ стройотрядовские будни, влажный, несхватившийся

бетон, желтую жару после полудня, сумерки янтарные потом?

Как пылали руки от

мозолей,

и хотелось наземь лечь и спать...

все-таки у нас хватало воли песни петь и дневники писать!

А теперь зима. Идет учеба, труд. И я, и ты его должник. Но студент —

не интегральный робот, а мечтатель, выдумщик, шутник!

Роботу не станет интересней, и скучней ему не станет жить, если у костра ночного песни о любви не будут говорить... Если не несытит горный ветер нас хрустальным воздухом

с высот.

на просьбу не ответит,— значит,

и в несчастье не спасет!

Потому и звонки наши песни, что судьбою молодость горда. Снова едем мы с тобою вместе нашей дружбы строить города.

НА поляне одуванчики меж собою говорят. Ах вы, девочки и мальчики, что вам этот стройотряд?

Что нашли вы в нем хорошего? Скоро вереск зацветет. На лугах трава не скошена. Что ни будет — все пройдет...

Может, молодость обманчива и в поступках не вольна... Отцветают одуванчики, созревают семена.

К завершенью стройка близится. Стекла вставлены. И вот дом над лесом гордо высится и жильцов веселых ждет.

Облетают одуванчики и вздыхают меж собой. Что ж вы, девочки и мальчики, уезжаете домой?

\* \* \*

Комиссару ССО «Пульсар» Ирине Малышевой

НАШ отряд не стар. Что там говорить! По земле «Пульсар» учится ходить.

Солнце, освети дней колокола! Ждут его в пути добрые дела. Погоди, «Пульсар», твоему бойцу северный загар как нельзя к лицу.

Но не в этом суть. Есть такой девиз: «Трудно, ну и пусть!» Нас не удивишь.

Он помог бойцам в нынешнем году приучить сердца к дружбе и труду.

Так дерзай, «Пульсар», ничего не трусь. Ты же сам сказал: «Трудно, ну и пусть!..»

ДЛЯ стойотряда имя это гордость.

Оно звенит,

не надо.

насыщенное смыслом, Как пение тугого коромысла, Когда плывут наполненые

ведра

И тот достоин имени отряда, Кто ведра донесет и не расплещет Ни капли славы

Ни капли славы и ни капли чести... А нет,— тогда и имени

ЧЕЛОВЕК — фантазер издревле. Песню выдумает и рад.

Ну-ка вспомним, в какой

жил два месяца наш отряд...

Снова ночь наступает смело на гороховые поля. И с дождем ничего поделать до утра не сможет земля.

Дождь по стеклам гремит базаром. Дом — в сирени сырой по грудь... Стройотрядовские гитары, кто настраивал вас на грусть

и терзал ваших струн упругость,

чуть качая ногою в такт?..
Мы с тобою нашли друг друга, в двух словах не расскажешь — как.

Но в березовом перелесье с той поры поют соловьи бесконечно-живую песню о невыдуманной любви.

## Баллада о прощальном стройотряде

А все же есть на свете города — наследники студенческого пыла. Есть, потому что трудно нам тогда, и может, хорошо, что трудно было.

Ты только, друг, не вздумай тосковать. С тоскою, как с погодой, трудно ладить. Мы многое могли бы рассказать и разное о нашем стройотряде.

Другие тоже много говорят,— все больше о деньгах и об отвальных. И пьют за то, что этот стройотряд для них, для пятикурсников,

прощальный.

У них как будто не было забот, и на глазах не слезы — капли пота. Так ведь и мы с тобой глотали пот. Какая же без этого работа!

Мой друг, не прячь своих усталых глаз. Усталостью такой гордиться можно! Ведь позовут-то не других, а нас туда, где будет нестерпимо сложно.

Друзей хороших где теперь искать? Что в дружбе нам заменит нынче леер?.. Но если тоста все же не миновать, то мы найдем слова повеселее.

